

# Minél előbb meg kell kezdeni az egyetemi elmeklinika építését

A tatarozási adókedvezmény meghosszabbítását és kiterjesztését kéri a város a szegedi építőipar érdekében

(A Délmagyarország munkatársától.) Rainer Ferenc kamarai elnök és Tonelli Sándor dr. főtitkár szerdán délelőtt megjelentek Pálffy József dr. polgármester előtt és feltárták a szegedi iparosság, különösen az építő szakmával összefüggő iparosok súlyos helyzetét.

Az iparosságnak most reménysége

az egyetemi építkezések

folytatása. Erre kilencvenezer pengő az egyetem kasszájában van összegyűlve, a kormány erre az évre ötszázezer, a jövő évre szintén ötszázezer pengőt irányzott elő. Elsősorban az ideg- és elmeklinikát építenék fel ebből az összegből, még pedig még ebben az évben. A kereskedelmi és iparkamara beadvánnyal fordult a kultuszminisztériumhoz, hogy az építkezés előkészítését a lehetőség szerint sürgessék, nehogy az építkezés eltolódjon. Miskolczi Dezső dr. egyetemi professzor kívánságai szerint

minél előbb írják ki a tervpályázatot és hirdessék meg a versenytárgyalást.

Tonelli Sándor dr. közölte Pálffy polgármesterrel, hogy a kamara átiratot intézett a pénzügyminisztériumba és az átiratot meg-

küldte a polgármesterhez is. Ebben a kamara kéri, hogy

az 1938-ban lejárt tatarozási adókedvezményt 1939-re is hosszabbítsák meg.

Remény van arra ugyanis, hogy legalább tatarozási munkálatokat végeztetnek a tulajdonosok, ha ezt a kedvezményt megkapják.

Pálffy polgármester ígéretet tett, hogy a kereskedelem- és iparkamara kezdeményezéseit a legintenzívebben támogatja. Egyben bejelentette, hogy a tatarozási adókedvezményre vonatkozó kérelmet beviszi a közgyűlésbe, hogy a közgyűlési határozattal emelve, nagyobb sulyal kérjék a kedvezményt a minisztertől.

Szó esett arról is, hogy a Tisza Lajos-körútra kétemeletes házat építenének, beleesne a körút huszonötéves adókedvezménybe. Szegeden például a Boldogasszony-sugarúton huszonötéves a kedvezmény, míg a Tisza Lajos-körúton csak tizenöt esztendő. Tekintettel a szegedi építkezések pangására, nagy erővel megindul az intervenció, hogy a Tisza Lajos-körutat kedvezmény szempontjából esetleg kicseréljék egy másik utcával. Így legalább egy magánépítkezés volna az első tavaszi hónapban.

## Nagy befektetéseket kell eszközölni, tartós és gazdaságos műveket építeni a fehértői halgazdaság kibővítésére

H. Papp István igazgató-főmérnök nyilatkozata

(A Délmagyarország munkatársától.) A fehértői halgazdaság bérbeadásának kérdése a jövőheti közgyűlésen eldől. Az utóbbi hetekben számos vélemény látott ezzel kapcsolatban napvilágot, — mikor jár jobban a város, ha bérbeadja a halgazdaságot, vagy akkor, ha hátrévesztésben tartja meg? A sok vélemény után fellekerestük a szakembert, H. Papp István főmérnököt, a Szegedi Ármentesítő és Belvizeszályozó Társulat igazgatóját, aki a következőket mondotta:

— Végre a *scalamber* is szóhoz jut a fehértői halgazdaság körüli kérdésekben. Mindenesetre megállapítom, hogy ennek az ügynek két része van. *Műszaki és gazdasági*. Csak a műszaki kérdéshez szólhatok hozzá. Tudott dolgom, hogy a fehértői halgazdaság nem egészen

négyszázezer pengőbe került.

Ehhez hozzájött még a belső berendezések tetemes összege, mint hálok, kádak, ladikok és szerszámok. A mai terület nem egészen ezer hold. Az

épített művek úgy üzembiztonság, mint hajlékonyság tekintetében a legteljesebb mértékben megfelelnek, amint azt külső szakértők is több ízben elismerték. *Felcséges luxusépítkezés nem történt*. Ezt azért tartom szükségesnek hangsúlyozni, mert ha a tógazdaságot további ezerkétszáz holddal akarjuk fejleszteni, el kell készülnünk *nagyobb beruházásra*. Előrebocsájtom, hogy a vizgazdálkodás szempontjából, tekintettel a nehéz vízszervezési viszonyokra, *egyetlen nagy tavat* létesíteni már e'ëve elhibázott elgondolás lenne.

— Elképzelésem szerint

legalább három új tavat kell létesíteni,

amelyek szerves kapcsolatba kerülnének a már meglévő halgazdasággal.

— A terület megosztása a racionális halászati üzem szempontjából is szükséges. A kiépítendő töltések hossza tizenöt kilométer, ennek megépítése *száztízezer köbméter föld mozgását* igényli. Tekintettel a töltések szikes anyagára, szükséges ezeket hullámverés ellen külön költséges védőművel biztosítani. Szükséges továbbá mintegy tíz zsilip-híd és egyéb műtárgy létesítése is, valamint több tóorlakás megépítése. Elengedhetetlen, hogy az egész mű az *állandós vízrendezés rendszerébe* megfelelőképpen beilleszkedjen. Ennek teljesítése szintén több költséges mű létesítését vonja maga után. Az új tavak vizellátása hasonlóképpen történik a már meglévő halgazdaság vizellátásához. Nevezetesen közvetlen vízbevezetést kell létesíteni töltések közé fogott csatorna útján Szatymaz felől. Az itt leérkező felesleges víz elvezetésére *külön csatornát* kell lefektetni, mely a tervbevetett tógazdaságot északon övcsatornaként megkeüli és a fehértői szivattyútelep a'att külön építendő zsilipen át csatlakozik az algyői főcsatornához.

— Az Alföld száraz klímája mellett gyakran

**BUTOR** olcsó és jó  
Szendrényi Géza és Icsai  
Szíalosmeszerek Batorcsarnoka  
Telefon 19-82. Szeged, Dugonics-tér 11

előfordul, hogy *kellő mennyiségű vizet felülről, az úgynevezett vadvízből nem kapunk*. Ily esetben

a tavaszi áradáskor a Tisza vizét kell szivattyúzás útján felhasználni,

miért is szükséges megfelelő szivattyúberendezésről is gondoskodni. A *vízrel való takarékoság* nagyon fontos követelmény alföldi tógazdaságaink üzemének biztosításánál. Amint Debrecenben is tapasztalhattuk, a *kellő vízmennyiség* minden körülmények közötti biztosítását az által lehet elérni, ha az őszi lefűtőidőszak a tó vizét nem engedjük elfolytani, hanem egyik tóból a másikba átvezetjük és ott *télen át tároljuk*. Tehát oly szivattyúberendezést kell létesíteni, amely ez utóbbi műveletet is gazdaságosan és a célnak megfelelően szolgálja.

— Mindezeknek a felsorolt műveknek költsége hozzávetőlegesen

kétszázötvenezer pengő

igényel. Annak ellenére, hogy ezek a művek az eredeti halgazdaság területénél nagyobb területet ölelnek fel, a bővítés költsége mégis jóval alatta marad az eredeti halgazdaság beruházásának költségénél. Ennek a magyarázata abban rejlik, hogy *eredetileg több olyan építményt készítettek, amelyek most az új tógazdaságnál felhasználhatók*.

— Tudomásom szerint a köendő szerződésben a város az általam felsorolt művek létesítését *kivételi*. Csak természetes, hogy az üzembiztonságon kívül *vízvédelmi szempontokból* is legalább olyan masszív kivételben kell ezeket a műveket megépíteni, mint azt a társulat a már meglévőnél eszközölte. Ugyanis elhamarkodott, nem kellő mérettel és megfelelő kivitelben épített műveknél, nemkülönben a védelem hanyag kezelése esetén,

a többmillió köbméter víz tárolása, a vidéken könnyen árvízzel veszélyeztetheti.

— A városnak tehát nem mindegy, hogy a tógazdaság leendő bérleje *tartós, védépes és gazdaságos üzemet biztosító műveket* létesít-e, vagy csak *rögtönzés* ked' igyekszik remélt hasznát biztosítani. Szerintem a városnak nemcsak ahhoz fűződik fontos érdeke, hogy a tógazdaság minden körülmények között a maga hasznát évről-évre biztosan meghozza, hanem majdan, ha a tógazdaság visszaszáll a városra, *értéket jelentő műveket* jusson hozzá a város polgársága.

— Ez a terület silány, szikes talaja miatt — folytatta H. Papp igazgató —, véleményem szerint haszon tekintetében *kizárólag tógazdaságra alkalmas*. A város akkor jár el helyesen, ha ezt a területet, amely évente alig hoz néhány száz pengő hasznat, az említett cél szolgálatába állítja. Ez nemcsak városi, hanem nemzeti érdek is, mert a tógazdaság létesítése, mint üzemerő, *nagyszámu munkálka'imat biztosít*, nem is szólva arról, hogy egy ily mű a szó szoros értelmében *újabb honfoglalást is jelent*.

Eddig tart H. Papp István igazgató-főmérnök nyilatkozata, amely körülbelül el is dönti a vitát. Nem beszélve arról, hogy a belügyi kormányzatnak kifejezett óhaja, hogy a város lehetőleg semmiféle üzemet ne tartson kázi kezelésben.

**TISZAVIRÁG**

BOLVÁRY GEZA  
SZEGEDEN KÉSZÜLT első magyar nagy alkotása

a Széchenyi Moziban.

Premier: csütörtökön 5, 7, 9  
Szegedi levegőben európai produkció  
TOLNAY KLÁRI, LEHOTAY ÁRPAD,  
RÓZSAHEGYI, Simon Margit, Ölvédy Zsóka,  
Juhász.

**TISZAVIRÁG**

SZÉCHENYI MOZI. Jegyelővétel: 26-33.

Ma és mindennap Petőfi Sándor diadalmas

**János vitéz-e**

Dayka Margit, Csontos, Gózon, Simor  
Erzsi, Palló Imre, Kiss Ferenc főszereplésével  
a BÉLVÁROSI MOZIBAN. 5, 7, 9

Soha ilyen édes még nem volt

**DANIELLE DARRIEUX**

mint most a

**szerelem ügyvédje**

5, 7, 9. KORZÓ MOZI.

Péntektől

**Ködös utak**

JAN GABIN bűnügyi filmje. Csak felnőtteknek!